

当代修辞学

Contemporary Rhetoric

二〇一八年第二期

提 要

汉语篇章句及其灵活性*

——从话题链说起

屈承熹

(美国佛罗里达大学语言学研究所,佛罗里达州)

提 要 本文从话题链的基本概念出发,举例阐述其与现代汉语多种语法形式、语义表达间之互动而产生的结果。

实际语料显示,话题链是汉语篇章结构的重要形式之一。其原因在于话题链在小句之间具有极为强势的联结功能。至于其他语法及语义上的联结功能则较为弱势,如平行结构、语义对比、词汇连贯(*lexical cohesion*)等皆属此类。以上各种机制,或单独运作,或同时发挥作用,形成高于小句之语法单位,本文称之为“汉语篇章句”。至于“文体转换”“观点改变”等因素,则往往标示话题链或汉语篇章句之终结,甚至新段落的开始,以致汉语篇章句虽能以形式来规范,却仍具有一定程度的灵活性。

关键词 话题链 汉语篇章句 文体转换 段落划分 词汇连贯 平行结构 语义对比

学术文本读写转换之二：碎片信息管理及再叙述

谭学纯

(福建师范大学文学院,福州 350007)

提 要 以作者身份操作的学术叙述，其实是同一研究主体以读者身份在文献互文性场域读取某一类有关联度的学术信息碎片，据此完成读写转换的再叙述。再叙述学术层次取决于碎片信息管理；非功利性再叙述驱动力来自碎片信息管理与自我认知之间存在待修补的认知差，认知差修补和叙述链延伸共同拓展再叙述空间。读写转换信息流呈现为碎片信息 A < 再叙述 B 的格局，形式上 $A \geq B$ 的读写转换不改 $B > A$ 的实质。碎片信息管理及再叙述策略隐蔽地干预和影响研究成果流向哪一类或哪一种刊物，隐蔽的能量关乎学术表达系统与接受系统对接。“对接”似可理解为研究成果所涉学术范式、概念术语、学科史、学科前沿理论、技术路线、评价标准、出版物元话语等与发表该成果的出版物之间形成的无言的默契。

关键词 学术文本 读写转换 碎片信息 再叙述 广义修辞

叙事语篇与论证语篇的体貌差异^{*}

李晋霞¹ 刘 云²

(北京师范大学文学院,北京 100875; 华中师范大学文学院,武汉 430079)

提 要 体貌是区分叙事语篇与论证语篇的重要语法指标。叙事语篇是体貌敏感的语篇类型，论证语篇是体貌不敏感的语篇类型。文章从篇章语法的前景、背景出发，考察了叙事语篇与论证语篇在汉语四层级体貌系统上的具体表现，试图揭示二者的体貌差异，为叙事语篇与论证语篇的划分提供体貌依据。

关键词 叙事语篇 论证语篇 体貌 前景 背景

从独语句的存在看汉语的空间性特质^{*}

王文斌

（北京外国语大学中国外语与教育研究中心，北京100089）

提 要 独语句普遍存在于汉语中，但目前对此的研究成果并不多见。本文立足于王文斌所提出的“英汉时空差异论”，对独语句的类型、位置、是否属于句子成分省略、空间性表现特征等进行较为详细的展陈和分析，提出独语句是汉语的一种独特语言现象，是汉语空间性特质的一种表现形式，值得我们关切并做深度的细究。

关键词 “英汉时空差异论” 独语句 类型 位置 省略 空间性特征

新媒体话语中错误-修补分析^{*}

——以新语体QQ聊天为例

徐赳赳

（中国社会科学院语言研究所，北京100732）

提 要 本文考察作为新媒体的网络聊天中出现的错误及修补问题，通过对144万字、3.5万个话轮网聊语料的量化分析，试图发现网聊错误的程度和进行修补的手段，重点探讨造成网聊错误的原因，分析作者对错误的修补策略，旨在揭示新媒体话语的语言特征。研究发现：从错字错词来看，我们的语料中有0.84%的话轮出现错误，远远超出国家新闻出版广电总局对于错误率不超过万分之一的界定。进一步分析后发现，错误的情况虽然有各种类型，有少字、多字、错字等，但主要的错误是由同音造成，占80%，很明显这跟拼音输入法密切相关。从修补来看，一共发现三种情况：作者自觉修补，读者指出后修补，不修补。这三种情况中，错误只有0.07%得到修补，而绝大部分错误不予修补，这是因为大多错误并不影响网聊者对整个句子的理解，这是网聊话语中一个非常特殊的现象。本文的研究对揭示网聊这种新语体的语言特征提供了有益的借鉴。

关键词 新媒体 新语体 网聊 口语 错字错词修补

从当代流行语看社会文化变迁

周 荐¹ 刘静静²

(1 澳门理工学院澳门语言文化研究中心；2 上海师范大学人文与传播学院，上海 200234)

提 要 流行语是因时代和社会需要而于一定时期内在社会上广为流传的通俗的字词语句，有社会各阶层“人人争说”的特质。每个时代一般都有一些属于各自时代的流行语，在反映出各时代特色的同时，也彰显出该时代流行语的特点。当代流行语与以往有所不同，它们语量丰、受众宽、传播速、递嬗快，能够全面、及时、迅捷地反映当前的社会文化面貌。研究流行语的发展可一窥社会的脉动和社会文化的变迁，把握社会发展变化的动向，亦可看出流行语与网络词语、潮语、新旧词语等的异同。

关键词 流行语 网络词语 潮语 新旧词语 社会舆情 社会文化变迁

基于修辞结构理论的多模态语料库研究

张培佳 冯德正

(香港理工大学英文系，香港)

提 要 多模态语篇分析发展到今天，面临的主要挑战是缺乏基于大量语料的实证研究，尤其是对平面媒体图文语篇的语料库研究。究其原因是图文语篇的多维特性导致多模态语料库的标注难度极大。而以修辞结构理论为重要基础的 GeM 模型是现有标注图文语料最系统的理论框架。本文以流程图的方式展示了 GeM 模型的应用步骤，以公共卫生海报语料库为例演示了修辞结构的 XML 标注，并介绍借助计算工具 gem-tools 实现自动生成修辞结构图、统计语料库数据、检索修辞关系等多模态语料库研究的基本方法，以期为国内学者进行多模态语料库建设与实证研究提供有效的理论与方法。

关键词 修辞结构理论(RST) GeM 模型 多模态语料库 XML 标注 多模态语篇分析

从生成词库论看认知转喻现象的语义解释^{*}

李 强

(上海大学文学院, 上海 200444)

提 要 本文在生成词库理论的基础上探讨认知转喻现象的相关问题,指出:认知转喻现象的发生从根本上说是与相关词语作为线索词通过语义强迫这一机制启动的,而认知转喻现象的概念激活则可以从物性角色中得到解释;概念整合机制将线索词和转喻词的语义实现共组匹配,从而实现转喻义的语义加工和识解。此外,文章还区分了认知转喻的两种类型——逻辑转喻和概念转喻,它们在压缩结构、语义所指、转指义固化、半能产性和多种解释等方面表现出异同。最后,在哲学本体论主义的框架下讨论了语义的加工和理解问题。

关键词 生成词库论 概念整合 逻辑转喻 概念转喻 本体论主义